

# 教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年10月29日 星期二 今日4版 第93期 总第3988期

中共四川省委教育工委党校揭牌成立

## 以高质量党建引领四川教育高质量发展

本报讯(记者 鲁磊 葛仁鑫)10月28日,中共四川省委教育工委党校揭牌仪式在四川省干部教育培训西南财经大学基地举行,省委教育工委书记,教育厅党组书记、厅长余孝其出席揭牌仪式并讲话;省委宣传部副部长张伟,省委党校(四川行政学院)常务副校长(副院长)李新出席揭牌仪式。省委教育工委副书记、教育厅党组成员张澜涛主持揭牌仪式。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实习近平

总书记关于干部教育培训的重要论述,根据中央和省委党员干部教育培训要求,省委教育工委决定依托西南财经大学,以四川省干部教育培训西南财经大学基地为基础,挂牌成立中共四川省委教育工委党校。

余孝其强调,党校是党的政治教育学校,是党的重要职能机构,是党员干部锤炼党性修养、汲取理论营养和提升本领素质的大熔炉。省委教育工委党校要坚持为党育才、凝神聚魂,奋力培养理论清醒、党

性坚定、本领高强、堪当教育强国和教育强省建设重任的过硬干部队伍;坚持为党献策、明理增信,结合战略需求、经济社会发展、重点课题加强研究,做好新时代传道授业解惑工作;坚持严以治校、从严治学,组织运转好、教育培养好、统筹管理好,擦亮教育系统金字招牌,使之成为教育系统党员干部、师生的精神家园。各地各校要加强与党校的沟通联系,齐心协力把省委教育工委党校建成教育系统党建研究平台、思政创新平台、教育传播平台、

业务交流平台,以高质量党建引领四川教育高质量发展,为建设教育强省作出新的更大贡献。

省委组织部、省委宣传部、有关行业系统党校和干部学院的相关领导和负责同志应邀出席会议。揭牌仪式通过网络视频连线在各地、各高校设分会场,各地、各高校主要负责同志、分管负责同志以及相关部门负责同志和基层党员代表;有关高校干部教育培训基地负责同志在分会场参加揭牌仪式。

教育部印发《通知》

## 进一步加强中小学规范汉字书写教育

据教育部官网消息,近日,教育部印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》(以下简称《通知》),明确培养学生掌握正确的书写坐姿和执笔姿势,培养学生正确掌握规范汉字的字形和书写技能,引导学生深入了解汉字蕴含的历史文化价值等目标。

《通知》提出8个方面的任务措施:一是培养良好书写习惯,助力预防和矫正学生“脊柱侧弯”和“小眼镜”;二是提高规范书写水平,培养学生逐步学会书写正楷字和规范、通行的行楷字,不断提高书写质量和速度;三是传承优秀汉字文化,培养学生感悟汉字的文化内涵;四是统筹发挥一、二课堂作用,鼓励多种形式加强规范汉字书写教育,组织学生参加中华经典诵读写

大赛和全国中小学生艺术展演等活动;五是规范校园用字,将规范汉字书写教育融入校园文化建设;六是发挥教师表率作用,倡导学校广泛开展“三笔字(钢笔字、粉笔字和毛笔字)”教师基本功比赛,将规范汉字书写教育纳入教师培训;七是增强数字赋能,探索数字化技术手段赋能规范汉字书写教育的新模式;八是建立科学评价机制,鼓励将规范汉字书写纳入有关考核评价内容。

《通知》要求,地方各级教育行政部门要建立长效工作机制,在政策、经费、项目等方面给予支持,指导支持中小学校根据学生身体发育情况,确保桌椅、采光照明等符合有关要求。各地各校要多措并举,逐步解决规范汉字书写师资不足问题。

成都市青羊区创新推进校(园)长任期结束综合督导评估——

## 校长“开卷考” 学校“向前跑”

■ 本报记者 葛仁鑫

如何打通办学治校的“堵点”?如何找到学校发展新的“增长点”?个人发展上还有哪些短板?……随着中小学、幼儿园校(园)长任期结束综合督导评估工作(以下简称“任期督导评估”)的稳步推进,成都市青羊区新一批次的涉评校(园)长们,正在认真思考和改进这些问题。

对他们而言,“任期督导评估”是一场“开卷考试”,督导方案具体、评估指标明确,但这场考试却没有标准答案,每位校(园)长都要用实际行动交上自己的“答卷”。

在深化新时代教育督导体制机制改革的大背景下,教育部统一部署“任期督导评估”工作,并在部分省份先行先试。2022年,青羊区成为中小学、幼儿园校(园)长任期结束综合督导评估国家级试点区,并与中国教育学会合作,结合区域实际,细化评估举措,探索出一条大城市中心城区的督导路径。

“评什么”  
给“参考答案”,明晰行动指南  
青羊区地处四川省省会成都的主城区,教育发展水平相对较高,这为“任期督导评估”带来挑战。

“国家和四川省提供了框架性的参考标准,这些对青羊区来说更多是作为基础保障性标准。”青羊区人民政府总督学、区教育局党组成员张勇介绍,在多数校(园)长及其学校已经达到规范性办学要求的基础上,要让“任期督导评估”能够“有关痛痒”,必须首先解决“评什么”的问题。

“我们核心的设计是结合青羊区实际,在督导方案中设置了基础性指标和发展性指标。”张勇介绍,基础性指标包括党建引领、立德树人、课程教学、规范办学等方面,而发展性指标包括学校、教师、学生以及校(园)长个人发展等方面,每一大类指标都细化到第三级,且分别对应若干观测点,“这些内容都会提前印发给校(园)

长,为他们提供详细的“参考答案”。

“这就像一份行动指南,为我们明确了发展方向。”成都市泡桐树幼儿园园长杨敏是今年接受评估的校(园)长之一。泡桐树幼儿园总园近年来被评为省示范园、首批省级教师教育实践基地,这给了杨敏不少底气。同时,在梳理对照各项指标时,发展性指标中的个人发展成效引起了她的注意。

原来,杨敏这几年把大部分精力放在了多个园区的开办建设和推动教师发展上,对自己的持续成长相对关注不够。为此,在接受“任期督导评估”前期,她就主动对标,通过积极申报课题和各级名师名校(园)长工作室等方式,加强学习,推动个人发展。

“怎么评”  
请专家团队,从“督事”到“督人”  
2023年12月底,专家组走进成都市

石室联合中学蜀华分校,通过现场答辩、随机听课、走访座谈等形式,对校长江南的办学进行实地评估。“当专家们走到两株百年银杏树前,询问学校是否挖掘其中的育人元素时,大家都感到意外,没想到专家会如此细致。”该校一名教师说。

在“任期督导评估”过程中,青羊区采用校(园)长自评、责任督学督导评估、第三方评估专家入校实地评估相结合的多元化、综合化手段。同时,借助中国教育学会的智库优势,青羊区在评估内容、程序以及专家队伍上不断优化,全方位提升工作的权威性和专业性。

去年,青羊区对第一批6位校(园)长进行了“任期督导评估”,基础性指标100%达标,发展性指标成为真正的“考试重点”。“简单来说,我们不仅要看校(园)长任期结束时学校和校(园)长个人的发展水平,更要看校(园)长任期内外和个人的进步情况。”张勇说。(下转2版)

## 2024年世界职业院校技能大赛 总决赛争夺赛电子与信息赛道在成都开赛 全国62支队伍比拼技能

本报讯(记者 葛仁鑫)10月25日至28日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛电子与信息赛道(软件测试小组)在成都职业技术学院开赛。省委教育工委委员,教育厅党组成员、副厅长石静出席开幕式并讲话。

今年,原全国职业院校技能大赛升级为世界职业院校技能大赛,赛事规格更高、参赛范围更广、影响更加深远,四川赛区承办了大赛高职组的数控多轴加工技术、软件测试以及中职组的戏曲表演3个赛项。其中,来自全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的62支高

职院校参赛队伍,共229名选手,参加在成都职业技术学院举行的软件测试赛项。

竞赛内容以新一代信息技术产业需求为导向,以企业级真实项目为载体,以岗位工作过程为任务设计模式,对接程序静态分析、动态测试、自动化测试等新技术,全面检验参赛选手软件设计、开发、测试等方面知识和能力,以及在职业道德、团队合作、工匠精神等方面的素养。

本次大赛由教育部、四川省人民政府、国家发展和改革委员会、科学技术部等部门(单位)联合主办,四川省教育厅、成都市人民政府承办。

## 成都世运会赛会志愿者招募启动 “小青椒”再出发

本报讯(记者 王凌晨)10月26日,2025年第12届世界运动会(以下简称“成都世运会”)赛会志愿者招募启动仪式在成都体育学院举行。成都世运会执委会正式发布世运会赛会志愿者招募计划,面向在蓉高校大学生等发出邀约,预计招募约1.5万名赛会志愿者。

据了解,赛会志愿者分为通用志愿者和专业志愿者。通用志愿者主要从事秩序引导、信息咨询、后勤保障等工作。专业志愿者为具备赛会志愿服务所需要的专业知识、技能与经验,能提供专业化服务的赛会志愿者,包

括但不限于语言翻译、竞赛运行、颁奖礼仪等。即日起至2024年12月31日,申请人可通过成都世运会官方网站报名。

从成都大运会开始,“小青椒”就成为了成都青年志愿者统一的昵称及形象标识,这一抹青绿始终活跃在2024年成都世界园艺博览会、2024年汤姆斯杯暨尤伯杯羽毛球赛等多项国际赛事中,绽放青春风采。

据悉,世界运动会是非奥运会比赛项目最高水平的国际综合性运动会,第12届世界运动会将于2025年8月7日至8月17日在成都举行。

## 成都市 规范营利性民办学校收费行为

本报讯(记者 葛仁鑫)日前,成都市教育局、成都市市场监督管理局印发《成都市营利性民办学校合规经营指南》(以下简称《指南》),其中,收费管理等相关内容备受家长关注。

根据《指南》,营利性民办学校收费项目应符合《四川省营利性民办学校监督管理实施办法》关于收费管理的规定。不得向学生、学生家长收取或者变相收取与入学关联的费用。由学生自主消费或由学校按月(或学期)收取伙食费、专款专用,据实结算,定期公布,不得营利;其他服务性收费和代收费按学期自愿缴纳,与学费、住宿费分开收取,据实结算,定期公布,不得营利。

《指南》明确,学校应依法依规建立退费制度,并在入学协议载明核心条款。学校因进行虚假招生宣传、违规招生等造成学生退学的,应当全额退还学生所缴纳的费用。

《指南》还强调,各级各类学校应当严格落实教育收费政策,不得违反政府指导价、政府定价收取费用,不得有价格欺诈等不正当价格行为。学校服务性收费、代收费应当遵循学生及家长自愿和非营利原则,按学期或按月据实结算,不得强制或变相强制提供服务并收费,不得与学费、住宿费捆绑收取,不得在代收费用中获取差价、返还款或擅自提高代收收费标准。

## 书写教育强省建设新答卷

各地教育改革成就巡礼

## 宜宾市:以教育之力厚植民生幸福之本

宜宾市切实把教育摆在优先发展战略地位,树立“心中有学生”的鲜明导向,以人民为中心不断提升教育公共服务水平,全力办好公平而有质量的教育,老百姓在家门口“上好学”的愿景正在成为现实。

### 抓科学布局

#### 教育服务普惠可及

宜宾市深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,坚持从民生上办教育,致力于构建具有普惠性、可及性和便捷性的教育体系。

普惠性方面,在对全市人口及适龄孩子进行科学测算基础上,近3年,有序平稳推进288所学校撤并调整;投入153.1亿元,完成206个中小学、幼儿园建设项目,新增学位6.28万个,有效缓解中心城区和县城优质学位供给不足、乡镇生源持续减少、学校硬件设施不足等问题。

可及性方面,大力推进教育信息化建设,投入5000多万元建设全市智慧教育底座,构建“全程全员真实记录教育教学管理过程”的教育数字化工作体制,建立以事实为基础、以人工智能为支撑的教育评价体系。通过“互联网+教育”模式,让优质教育资源触手可及。

便捷性方面,注重提供灵活多元的教育服务。持续开展“乐学宜宾·筑梦家乡”研学旅行活动,市财政出资5400多万元让30多万名学

生免费参加,并按“由远及近、先乡后城”思路,让农村孩子全部先免费参加。加强乡村寄宿制学校建设,例如兴文县投入10亿元,让县城所有农村孩子都能寄宿。

### 抓五育并举

#### 立德树人落地落实

推动德育铸魂,开展“‘宜宾娃娃 爱国爱家’开学第一课”“准大学生开学第一课”以及“强国复兴有我”励志宣讲活动,“家有儿女·宜有善育”教育科普系列主题活动,激活“家庭第一课堂”,巩固“学校基础课堂”,充盈“社会共有课堂”。

推动智育固本,强化“自导式”教学改革,在全市30所初中学校推广凉水井中学教学改革经验。加强各类拔尖人才早期识别培养,建立小学、初中、高中一体化培养体系,遴选出13所小学、13所初中、4所普通高中作为早期培养基地。

推动体育强身,开展长江首城青少年超级联赛、中小学生系列赛事等活动500余场次,全市学生体质健康优良率稳步增长。竞技体育成绩斐然,近3年,本市输送的运动员共获国家级及以上赛事金牌61枚,其中奥运金牌2枚、世界级赛事金牌10枚、亚洲级赛事金牌8枚。

推动美育浸润,配备中小学专任音乐、美术教师3031名,700余名教师参与“走教”“支教”。组建艺术团4876个,参与学生37万余人。建立市县校三级常态化艺术展演机制,营造“人人都参与、班班有歌声、月月

有活动、校校有特色”的浓厚活动氛围。

推动劳动历练,邀请劳模、工匠、非遗传承人进校园宣讲、上课220场次。建成市级劳动教育实验区2个,县级劳动实践基地17个,劳动教育实验校18所,其中省级中小学劳动教育实验校2所。

### 抓教学质量

#### 基础教育优质公平

学前教育普及普惠,构建多方协同的托育服务体系,新增托位1350个。普惠性幼儿园占比大幅提升,省级示范性幼儿园数量位居全省第二。公办园在园幼儿占比达57.34%、普惠性幼儿园在园幼儿达90.39%,学前三年毛入园率达99.2%,提前完成“十四五”规划目标。

义务教育优质均衡,三江新区、翠屏区通过省级督导评估。建设学区35个,9所中小学建成省义务教育优质发展共同体领航学校。残疾儿童少年义务教育入学率达97.58%。

普通高中内涵发展,已建成省一级示范性普通高中6所,新通过省级现场评估4所。

职教改革创新成效显著,建设农业现代化产教融合基地,建立健全产教融合、工学结合、校企联合的育人机制。中职教育首次获得国家职业教育教学成果奖。近三年,全市中职毕业生就业率保持在98%以上,职教高考本科上线人数保持全省第一,每年劳动力转移培训3万人以上。

## “数说”宜宾教育

6.28万个

投入153.1亿元,完成206个中小学、幼儿园建设项目,新增学位6.28万个。

25所

创建省级示范性幼儿园25所,已通过现场实地核查20所,总量居全省第二。

30多万名

持续开展“乐学宜宾·筑梦家乡”研学旅行活动,市财政出资5400多万元让30多万名学

98%以上

建立健全产教融合、工学结合、校企联合育人机制,近三年全市中职毕业生就业率保持在98%以上。

5万多人次

每年全市师培投入资金5500余万元,受训教师5万多人次,基本做到全覆盖。

(内容来源:宜宾市教育和体育局)